

**Секция «Психология»**

**Представления о терроризме и террористической угрозе в СМИ и в молодежной среде.**

**Фоломеева Алена**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет*

*психологии, Москва, Россия*

*E-mail: alenafolomeeva@gmail.com*

**Представления о терроризме и террористической угрозе в СМИ и в молодежной среде. Представления о терроризме и террористической угрозе в СМИ и в молодежной среде.**

Средства массовой информации СМИ являются для человека источником знаний о мире (Богомолова Н.Н., 2002), важным фактором социализации и самопределения личности. СМИ, выполняя, с одной стороны, важную функцию информирования общества о происходящих событиях, с другой стороны, используются террористическими организациями как средство оповещения о своей деятельности, пропаганды своих идей и устрашения мирового сообщества. Развитие информационных технологий и современные СМИ играют важную роль в создании социального дискурса, формировании социальных представлений, мнений, отношений.

Целью нашего эмпирического исследования является анализ содержания и способов формирования представлений о терроризме и террористической угрозе в средствах массовой информации и в молодежной среде.

На первом этапе исследования (2011) мы провели серию глубинных интервью, результатом которых стало формирование списка изданий, подготовка методического инструментария (сетки контент-анализа, программы дискурс-анализа) для основного этапа исследования. Помимо этого проведенное исследование позволило выявить ряд особенностей представлений молодежи о терроризме и террористической угрозе. и сделать несколько содержательных выводов.

1. Представления молодежи о терроризме неоднородны. Это обобщенный образ анонимного врага, действующего «непредсказуемо и чрезвычайно жестоко».

2. Интерпретации идеологических оснований и требований террористов группируются вокруг пяти векторов: необоснованное проявление агрессии; борьба за справедливое распределение ресурсов (бедный Восток против богатого Запада); религиозная нетерпимость; межнациональные конфликты; реакция на действия западных политиков.

3. Ответственность за совершенные теракты приписывается либо конкретным террористическим организациям (их лидерам), либо государству, не умеющему обеспечить безопасность граждан. Вынужденные жесткие силовые меры, предпринимаемые государством по отношению к организаторам терактов, вызывают новый виток жестокости террористов.

4. Последствия терактов – психологический и физический ущерб; страх и негативные эмоции; ксенофобия; усиление военных структур; рост агрессивности и дискриминации; ограничение демократических свобод; угроза совершения новых терактов, и даже дестабилизация экономики.

5. Представления о террористической угрозе поддерживаются переживанием чувствами собственной уязвимости, потери временной перспективы, нелокализованной тревоги, отсутствия контроля за своей жизнью.

Обозначенные закономерности дают возможность сделать предварительный вывод о недостаточности существующей в СМИ коммуникации, отсутствии специальных программ для формирования отношения молодежи к террористической угрозе, разработки и реализации превентивных мер противодействия терроризму.

### **Литература**

1. 1. Богомолова Н.Н., Социальная психология массовых коммуникаций., М., Аспект-Пресс, 2002.